Тема уроку.  Які бувають водойми
Мета уроку.  Сформувати поняття про водойми; дати поняття про   джерело, річку ( її будову, складові частини), озеро,  болото, море; навчити дітей їх розуміти; розвивати   спостережливість і уяву; виховувати любов до   природи, бережливе ставлення до її багатств.
Обладнання. Ілюстрації водойм, фотографії, фізична карта   України.  
Хід уроку 
І. Організація класу.
ІІ. Перевірка домашнього завдання.
1. Мозковий штурм.
· Великі простори суші з майже рівною поверхнею – це…..
( рівнини)
· Підвищення на рівнині – це…( горб)
· Горб має таку будову:…( вершина, схил, підніжжя)
· Великі і глибокі, з крутими схилами заглиблення, це….
(яри)
· Яри з пологими і зарослими рослинами схилами це….(балки)
· Ряд гір називаються…..(гірськими хребтами)
· Гори України – це…( Карпати, Кримські гори )
· Назвіть низини і височини, які розташовані на території України.
· Яким кольором вони позначаються на карті?
· А що позначають блакитним кольором?
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.
· Сьогодні ми дізнаємось, де є найбільше води на Землі. Тема нашого уроку «Водойми України»
ІV.Вивчення нового матеріалу.
1. Вступна бесіда.
2.  Вода – це життя. В’яне квітка, замовкає пташка. Все живе потребує води. Кожна крапля її є дорогоцінним скарбом природи.  За все своє життя людина в середньому споживає 50 – 60 тонн води. Цікаво простежити, як її потребують тварини. Слонові щодоби необхідно майже центнер води. При спразі він відчуває її за 5 км. Бізони за 7-8 км. Комахи дуже бояться води і по можливості обходять водні перешкоди. Але якщо це не вдається, вони будують тунелі. Так поблизу Ріо-де-Жанейро ( Бразилія ) комахи прорили тунель під річкою Парагібою довжиною 1500 м. Вода міститься в рослинах. Найбільше її в огірках, помідорах, грибах до 95%, щоб виростити 1 кг овочів затрачають 2 тонни води. Але найбільше її у водоймах.
· Які водойми ви знаєте?
· Джерела, річки, озера, болота, ставки, водосховища, моря – усе це водойми. Водойми поділяють на природні і штучні.
· Які водойми ми називаємо природними?
· Які штучними?
· А в нашому селищі є водойми?
· Які з них штучні? 
· Які природні?
3. Об’єднання дітей в групи.
Презентація роботи групи « Чарівний струмок»
-  Що таке джерело?
- Звідки береться вода під землею?
Під час дощу і танення снігу частина води стікає в річки, випаровується, а решта просочується крізь грунт і пісок до глини, яка не пропускає воду. Усі води, які знаходяться під поверхнею землі, прийнято називати підземними. Ці води рухаються підземними струмками. Під землею вода очищається і фільтрується, і вже чистою виходить на поверхню. Місце, де виходить вода називається джерелом.
· Яка вода у джерелах?
· Деколи на поверхню землі виходить вода, в якій є розчинені солі і гази. Таку воду називають мінеральною. Вона має лікувальні властивості. Навіть у Дергачівському районі є джерело з мінеральною водою «Березівська». Побудований санаторій «Березівські мінеральні води».
· Що ж далі відбувається з джерелом?

3.Презентація роботи групи «Дорога до моря»
     Річка – це природний потік. Розглянемо будову річки. 
(демонстрація макета) Кожна річка має витік – місце, де вона починається. Витоком можуть бути джерела, озера, болота.  Заглибина, по якій тече річка, називається руслом. Місце, де річка впадає в іншу водойму – це її  гирло. На своєму шляху річка приймає воду інших річок – своїх приток.  Річка має лівий і правий берег. Щоб їх визначити треба стати обличчям у напрямі течії. Праворуч буде правий берег, а ліворуч – лівий. Кожна річка має назву, свою вдачу.
· Яка річка протікає в нашому селищі?
· А чи знаєте ви якою наша річка була раніше?
· Правий берег Лопані – це Золочівська гора, а лівий – підвищення біля Бєлгородської траси. Уявіть собі русло нашої річки. Річка була судохідною. Природні умови змінили річку. Наше селище розташоване в річковій долині.
· Куди ж далі тече наша річка?
· Помандруємо течією річки Лопань.
а) Бєлгородська обл..
б) Лопань
в) Уди
д) Сіверський Донець
г) Дон
ж) Азовське море
з) Чорне море
і) Середземне море
ї) Атлантичний океан
Річка Лопань є малою річкою, її довжина 93 км.

- Слово нашим дослідникам.
      Найдовшою рікою в світі є Ніл в Африці. Царицею рік називають Амазонку, бо вона найповноводніша серед рік світу. Знаходиться вона в Південній Америці.
       На території України нараховано більше 72 тис. річок та струмків. Серед них 7 великих рік – Дніпро,Дністер, Дунай, Південний Буг, Прип’ять, Десна, Сіверський Донець.
· А яка найбільша річка України?
· Що ми про неї знаємо?
· Довжина Дніпра 2285 км. На ній споруджено каскад водосховищ : Київське, Канівське, Кременчуцьке, Дніпроджержинське, Дніпропетровське, Каховське., які підвищують ефективність використання гідроенергетичних ресурсів Дніпра.
5. Презентація роботи групи «Гуркітлива вода».
- Водосховища – це штучна чи природна водойма?
- Яка користь від річок і водосховищ?
- Якщо на шляху річки трапляється крутий уступ, то вода падаючи з нього утворює водоспад.
- Що цікавого приготували про водоспади?
- Найвищий у світі водоспад Анхель – розміщений на річці Чурун в Південній Америці. Його висота 1054 м.
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    На Україні є понад 20 мальовничих водоспадів. Водоспад Джур – джур розташований на річці Східний Улу –Узень. Його висота 15 м, ширина 5 м. Це найповноводніший водоспад Криму. 
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Найбільший водоспад Криму – Учан – су, його висота 98 м.
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       Найбільший на землі водоспад знаходиться під водою. У протоці Басса між Австралією і островом Тасманія на дні є скельний виступ заввишки 400 м, з якого щосекунди падає близько 30 тис. куб. м води. Ширина цього каскаду – приблизно 150 км. Вважається, що це не тільки найбільший водоспад на нашій планеті, а і єдиний, що знаходиться під водою.
6. Презентація роботи групи «Блакитні очі планети».
     Озеро – природна водойма, яка виникла в заглибинах на поверхні Землі. Вони бувають глибокі і мілкі, солоні і з прісною водою. На території України близько 20 тис. озер. Найбагатша на озера Поліська низина. Серед них озеро Свитязь. Карпати славляться Синевиром, Крим – Сакським озером, багатим на лікувальні грязі. На Волині є озеро з центру якого постійно б’ють два джерела з незмінною температурою +9. Щосекунди викидають до 2 ц смачної, прозорої води. А взимку над водоймищем клубочиться пара.
· Послухаємо наших дослідників.
· Найвідоміше і найцінніше у всьому світі озеро-море Байкал. Йому 30 млн. років.
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· Озеро Ясхан в Туркменії нагадує підкову. В одній половині вода солона, а в іншій прісна.
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· В Індонезії є озеро, яке називають 8 чудом світу. З одного боку вода біла, далі – червона, з іншого краю блакитно-зелена.
· В Антарктиді є озеро – термос Ванда. Коли на поверхні морози до – 40-50 градусів, на глибині +25 +27.
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· В Індонезії є озеро насичене газом. І на поверхні утворюються бульбахи діаметром до 3 м.
· В Архангельській обл.. в Росії є озеро, яке то з’являється, то зникає.
· А яка користь від озер?

6. Розповідь про болото.
-  Погляньте на плакат – це болото. 
-  А чим озеро відрізняється від болота?
-  Ділянка надмірно зволоженої поверхні – це болото. На ній ростуть вологолюбні рослини. В Україні найбільше боліт на Поліській низовині. На болотах утворюється торф – цінне добриво і паливо.
7.Презентація роботи групи « Вода океану».
Море – це частина океану, яка врізається в сушу. Усі моря з’єднані з океанами. Вода в морях солоно-гірка. На півдні Україну омиває Чорне море. На південному заході – Азовське море. Це моря Атлантичного океану. Чорне море з’єднане з Азовським морем Керченською протокою. Чорне море глибоке й тепле. Його середня глибина 1256 м, а найбільша – 2245 м. Улітку температура води становить +22…+25, а взимку  +6…+8. У Чорне море впадають майже всі великі річки України. Азовське море менше, ніж Чорне. Воно дуже мілке. Його найбільша глибина – 15 м. Улітку в Азовському морі вода нагрівається до  +30, але взимку вона замерзає.
8. Презентація роботи групи «Витівки води». 
Повінь – затоплення суші водою.
[image: C:\Documents and Settings\Admin\Рабочий стол\Природа Інтернета\FJYJBCA1PZZU7CA3J6R6BCAS0B11TCAXGTS2LCA3QC21YCAO331ZUCA3EXE0RCA413BSWCA0KXMRTCA97T8NICA2BZQV8CAA97BL7CAIRNNZECA0XS2MWCA9IJ07ECAJLQ7CSCAH48YBDCAZGIK78CAWIVDE8.jpg]
Сель – потік з грязі та каменю, що виникає від  різкого підняття води у гірських річках.
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 Гребля – споруда, що перегороджує річку.
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 Шторм - буря на морі.
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 Цунамі – величезна хвиля, що виникає в океані під час підводного землетрусу чи виверження вулкана. 
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Посуха – тривала відсутність опадів при високій температурі повітря і сильних сухих вітрах.
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Робота з зошитом. Тестові завдання.
Тестові завдання
1. Прісної води на Землі:
а). 5% ;       б) 100%;       в) 2,5%;
2. Місце , де на поверхню землі витікає підземна вода – це
а) озеро;      б) річка ;       в) джерело;
3. Заглиблення, по якому тече річка називається -
а) русло;      б) витік ;       в) берег;
4. Місце, де річка впадає в іншу водойму  називається -
а) гирло       б) озеро        в) витік
5. Найбільша за довжиною річка світу:
а) Дніпро ;     б) Ніл ;          в) Лопань;
6. Скільки водосховищ споруджено на Дніпрі?
а)  2;                 б)  4;              в)  6;
7. Водоспад  Джур - джур розташований в -
а)  Північній Америці;   б) Росії ;    в) Україні;
8. До якого океану мандрує річка Лопань?
а) Тихого;     б) Індійського;     в) Атлантичного;
9. Природна водойма, яка виникла в заглибинах на поверхні Землі:
а) озеро;       б) річка;             в) джерело;
10. Де найбільше боліт?
а). в Криму;   б) на Поліській низовині;   в) в Харківській області;
11. Частина океану, яка врізається в сушу-
а) море ;       б) Світовий океан;    в) болото;
12. Буря на морі - а) шторм;     б) посуха ;             в) повінь;

. Підсумок уроку
· А чи змінюється кількість води з часом?
· Запаси її зменшуються. Води на суші зменшується на 80 кубометрів щороку. Прісної води на Землі всього 2,3%.
· Тому воду Землі необхідно берегти.
· А чи знаєте як?
· Гра «Мікрофон».
· Не забувати вчасно закривати кран.
· Не засмічувати річки, ставки, озера.
· Не треба надмірно використовувати добрива на полях і городах.
· Заводам і фабрикам не можна викидати промислові відходи у водойми, повітря. Шкідливі гази повертаються до нас дуже небезпечними кислотними дощами.
· Нафта, що потрапила в океани з кораблів заважає птахам плавати, а рибам дихати.
· Необхідно очищати озера, ставки від заростей і сміття.
· Накривати кришками колодязі.
· Створити систему, яка б очищала використану воду і кілька разів повертала її для потреб заводів і фабрик.
· І звичайно треба берегти ліси. Саме вони притягують до себе воду, зберігають її.
· Адже все в природі пов’язане.
· Бережіть воду!

VІ. Домашнє завдання
Опрацювати статтю « Водойми України». З додаткової літератури підготувати  розповідь про одну з водойм України.


























Його висота 1054 м
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Крим, Україна
Висота – 98 м
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Крим, Україна
Висота – 15 м
Ширина – 5 м
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Озеро Ясхан в Туркменії нагадує підкову. В одній половині вода солона, а в іншій прісна.




Знаходиться в Антарктиді
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Повінь – затоплення суші водою
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Сель – потік з грязі та каменю, що виникає від  різкого підняття води у гірських річках.
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Гребля – споруда, що перегороджує річку.  
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Шторм- буря на морі
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Цунамі – величезна хвиля, що виникає в океані під час підводного землетрусу чи виверження вулкана.
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Посуха – тривала відсутність опадів при високій температурі повітря і сильних сухих вітрах
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Тестові завдання
1. Прісної води на Землі:
а). 5% ;       б) 100%;       в) 2,5%;
2. Місце , де на поверхню землі витікає підземна вода – це
а) озеро;      б) річка ;       в) джерело;
3. Заглиблення, по якому тече річка називається -
а) русло;      б) витік ;       в) берег;
4. Місце, де річка впадає в іншу водойму  називається -
а) гирло       б) озеро        в) витік
5. Найбільша за довжиною річка світу:
а) Дніпро ;     б) Ніл ;          в) Лопань;
6. Скільки водосховищ споруджено на Дніпрі?
а)  2;                 б)  4;              в)  6;
7. Водоспад  Джур - джур розташований в -
а)  Північній Америці;   б) Росії ;    в) Україні;
8. До якого океану мандрує річка Лопань?
а) Тихого;     б) Індійського;     в) Атлантичного;
9. Природна водойма, яка виникла в заглибинах на поверхні Землі:
а) озеро;       б) річка;             в) джерело;
10. Де найбільше боліт?
а). в Криму;   б) на Поліській низовині;   в) в Харківській області;
11. Частина океану, яка врізається в сушу-
а) море ;       б) Світовий океан;    в) болото;
12. Буря на морі -
а) шторм;     б) посуха ;             в) повінь;
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Об’єднання дітей в групи
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Вправа «Мозковий штурм»
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Вправа «Читаємо і запитуємо»
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Презентація робіт
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Вправа «Два чотири – усі разом»
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Вправа «Акваріум»
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